

В. И. Ленин в статье «Г. Струве, изблеченный своим сотрудником», славянофильский лозунг Земского собора для некоторых либералов был ценен неопределенностью, возможностью использовать его для сделок со сторонниками самодержавия.<sup>33</sup> Идея и лозунг Земского собора в том толковании, которое им давал Ленин в 1895—1901 гг. (ступенька на пути к полной ликвидации монархии), разумеется, в корне отличалась от толкования их славянофилами. Но поскольку сам по себе термин «земский собор» устраивал или мог устроить противников революции и республики, то для Ленина это послужило дополнительным подтверждением своевременности и правильности решения об использовании лозунга и термина «учредительное собрание».

*Е. А. ЛУЦКИЙ*

## ЛЕНИНСКАЯ ИНСТРУКЦИЯ КРЕСТЬЯНАМ

(История и источниковедческий анализ письма В. И. Ленина «Ответ на запросы крестьян»)

Среди документов, написанных В. И. Лениным в дни Великой Октябрьской социалистической революции, особое место занимает произведение, датированное 5 ноября 1917 г. и известное теперь под названием «Ответ на запросы крестьян», под которым оно печаталось в Собраниях сочинений В. И. Ленина,<sup>1</sup> но публиковавшееся в 1917 г. в некоторых газетах и листовкой с заглавием «Инструкция крестьянам». Известно, какое большое значение в законодательстве придавал В. И. Ленин изданию инструкций и правил по проведению в жизнь того или иного закона.<sup>2</sup> Замечательным и единственным примером в законодательстве Октябрьской революции является сочетание в лице В. И. Ленина автора проектов закона огромной важности — декрета «О земле» и инструкции к нему — «Ответа на запросы крестьян».

Названное произведение В. И. Ленина много раз упоминалось в советской исторической литературе. В некоторых работах сообщались сведения о его происхождении и содержании,<sup>3</sup> но оно

<sup>33</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 7, стр. 207.

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 68—69 (все даты в статье даны по старому стилю).

<sup>2</sup> Там же, т. 2, стр. 42—43, 302—303, 313—314; т. 35, стр. 27, 95.

<sup>3</sup> Е. Луцкий. 1) Борьба вокруг декрета «О земле» (ноябрь—декабрь 1917 г.). Вопр. истории, 1947, № 10, стр. 19—21; 2) Политика Советской власти по отношению к земельным комитетам (1917—1918 гг.). Труды Московск. гос. истор.-архивн. института, т. 13, 1959, стр. 141—143; Е. П. Подвигина. Первые дни работы Совета Народных Комиссаров (1917 г.). 40 лет Великой Октябрьской социалистической революции. Материалы научной сессии ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС, М., 1958, стр. 125—126; М. Н. Лучкин. Организация работы Совнаркома под руководством В. И. Ленина в первые месяцы после победы Октябрьской революции. Уч. зап. Московск. обл. пед. инст. им. Н. К. Крупской, т. LXX, Труды ка-

заслуживает специального изучения. Такое изучение облегчается тем, что сохранились важнейшие источники по истории этого документа: рукопись текста — автограф В. И. Ленина с правкой другими лицами, машинописные копии документа, запись секретаря Совнаркома того времени об обстоятельствах подготовки В. И. Лениным данного документа, написанное им же введение к позднейшей публикации документа, воспоминания сотрудников секретариата Совнаркома того же времени и другие материалы. Для изучения содержания «Ответа на запросы крестьян» могут быть привлечены другие произведения В. И. Ленина по вопросам аграрной политики и аграрного законодательства Октябрьской революции.

Для того чтобы понять причины, вызвавшие появление этого документа, необходимо рассмотреть некоторые вопросы борьбы вокруг декрета «О земле», развернувшейся в первую неделю после его утверждения II Всероссийским съездом Советов рабочих и солдатских депутатов.

Перед Советским правительством, созданным на этом же съезде, встала задача осуществления декрета, в первую очередь конфискации помещичьей земли и имений. Этого требовали интересы упрочения Советской власти. Нужно было немедленно практически показать миллионам трудящихся крестьян, что несет им победа Советской власти и тем окончательно вывести крестьянство из-под влияния эсеров, вытеснив последних из Советов крестьянских депутатов и других крестьянских организаций. Без ликвидации помещичьего землевладения и решения буржуазно-демократических задач в деревне нельзя было приступить к строительству социалистических форм сельского хозяйства. Скорейшее и организованное осуществление декрета «О земле» должно было вырвать из рук буржуазии и помещиков материальные ценности — постройки, инвентарь, запасы хлеба. Бывшие помещичьи имения во многих случаях уничтожались в обстановке ожесточенной и яростной борьбы с помещиками, в ходе крестьянских восстаний, начавшихся в сентябре 1917 г. и продолжавшихся после Октябрьской революции там, где еще не установилась власть Советов. Инвентарь и другие средства производства конфискуемых имений нужно было сохранить и использовать для советских государственных хозяйств и помощи беднейшим крестьянам.

В. И. Ленин был уверен, что на борьбу за проведение декрета в жизнь поднимутся миллионы рабочих и крестьян. Накануне

---

федры истории КПСС, вып. 7, М., 1958, стр. 110; И. В. Загоскина, Ю. А. Ахипкин. В. И. Ленин — глава первого Советского правительства. М., 1960, стр. 19—20; Э. В. Клопов. Ленин в Смольном (Государственная деятельность В. И. Ленина в первые месяцы Советской власти. Октябрь 1917 г.—март 1918 г.). М., 1965, стр. 88—90; М. П. Ирошников. Создание советского центрального государственного аппарата. Изд. 2. Л., 1967, стр. 82.



того дня, когда был написан «Ответ на запросы крестьян», В. И. Ленин сказал на заседании ВЦИК, что «Второй Всероссийский съезд Советов, отбросив все формальные затруднения, принял в одном большом заседании два закона мировой важности». <sup>4</sup> Но эти законы — декрет «О мире» и декрет «О земле», — «идущие навстречу чаяниям и надеждам широких народных масс», могли быть осуществлены лишь живым творчеством масс. <sup>5</sup> Позже он не раз говорил о первых декретах Советской власти как о документах не только нормативных, но и агитационно-пропагандистских, как о «призывах» к практическому, революционному делу. <sup>6</sup> Это была «полоса, когда декреты служили формой пропаганды». <sup>7</sup>

Прежде всего необходимо было как можно шире опубликовать декреты Октября и среди них декрет «О земле». Только тогда могло осуществиться то, о чем писали «Известия» 31 октября: «Декрет о земле Советского правительства найдет миллионы исполнителей... введет организованность в разрозненное движение многомиллионного крестьянства». <sup>8</sup> 28 октября 1917 г. он был напечатан в шести петроградских газетах партии большевиков и Советской власти, а в следующие дни издан листовкой. Из многих десятков буржуазных и мелкобуржуазных газет только две опубликовали этот декрет. <sup>9</sup> Декрет о земле был включен в брошюру В. И. Ленина «Как обманули народ социалисты-революционеры и что дало народу новое правительство большевиков», изданную в середине ноября 1917 г. <sup>10</sup> Но не следует преувеличивать размеры издания и распространения декрета «О земле» в первые дни Октябрьской революции. Правда, декреты Октября публиковались еще в местной печати. С 30 октября по 5 декабря 1917 г. декрет «О земле» напечатали 78 местных газет и журналов, причем в двух из них он был напечатан дважды. <sup>11</sup> Кроме того, нами учтено 7 местных изданий декрета листовкой. <sup>12</sup> Из указанного числа органов местной периодической печати 49 опубликовали декрет с 30 октября по 4 ноября, а остальные — в более поздние сроки. Тиражи местных большевистских газет

---

<sup>4</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 56.

<sup>5</sup> Там же, стр. 56, 57.

<sup>6</sup> Там же, т. 38, стр. 199.

<sup>7</sup> Там же, т. 45, стр. 111.

<sup>8</sup> Известия, 1917 г., 31 октября, № 212.

<sup>9</sup> См.: Е. А. Луцкий. Воспроизведение текста декрета «О земле» в советских публикациях. Проблемы источниковедения, вып. XI, 1963, стр. 3—45.

<sup>10</sup> См.: Е. А. Луцкий. Первый советский сборник документов. Археограф. ежегодник за 1965 г., М., 1966, стр. 153—161.

<sup>11</sup> Хронологический указатель произведений В. И. Ленина, ч. II, М., 1962, стр. 107—111.

<sup>12</sup> Хронологический указатель учитывает лишь одно местное издание (Там же, стр. 111).

были незначительными,<sup>13</sup> к тому же в деревню попадала лишь небольшая часть тиража.

Нельзя забывать, что в те же дни в деревню приходили в количестве, превышающем в несколько раз большевистские, газеты буржуазных и мелкобуржуазных партий и организаций, осуждавшие Октябрьское вооруженное восстание в Петрограде и извращавшие содержание и значение декретов II Всероссийского съезда Советов.

В ночь с 25 на 26 октября 1917 г. представители контрреволюционных партий и организаций, собравшись в городской думе Петрограда, создали «Комитет спасения родины и революции», ставший центром борьбы против Октябрьской социалистической революции. На следующий день комитет принял воззвание «Гражданам Российской Республики!», в котором объявлял преступлением арест Временного правительства и разгон Временного совета Российской республики (Предпарламента). Воззвание угрожало, что Октябрьская революция, или, как ее называли авторы воззвания, «гражданская война, начатая большевиками», может сорвать Учредительное собрание, которое должно, как обещали те же авторы, «навсегда закрепить за пародом землю». Комитет призывал не признавать Советской власти и не исполнять ее распоряжений.<sup>14</sup> В состав комитета вошли паряду с другими контрреволюционными организациями представители ЦИК Советов рабочих и солдатских депутатов первого созыва, Исполкома Всероссийского Совета крестьянских депутатов, центральных комитетов партий меньшевиков и эсеров и фракций этих партий, ушедших со II Всероссийского съезда Советов.

Через день — 27 октября — газета эсеров «Дело народа», не дожидаясь опубликования декрета «О земле», выступила со злобными и ложными заявлениями по поводу решений съезда Советов, относящихся к аграрному вопросу. Передовая статья обвиняла «безумное предприятие большевиков» в том, что оно оттягивает аграрную реформу, немедленно приступить к которой якобы решил Предпарламент. В другой редакционной статье «Подарок большевиков помещикам» говорилось, что, свергнув Временное правительство и арестовав министра земледелия Маслова, большевики «помогли помещикам, они спасли им землю, которую Временное правительство, признанное всей страной, готовилось передать крестьянам».<sup>15</sup> Можно себе представить, какую путаницу вносили подобные статьи в головы политически отсталых крестьян, но тем более велико было их возмущение и

<sup>13</sup> По данным библиографического указателя «Большевистская периодическая печать (декабрь 1900—октябрь 1917)» (М., 1964, стр. 143—201), тиражи местных большевистских газет, издававшихся в Европейской России, колебались от 1000 до 12 000 экз.

<sup>14</sup> См.: К. Рябинский. Революция 1917 года (хроника событий), т. 5. М.—Л., 1926, стр. 293.

<sup>15</sup> Дело народа, 1917 г., 27 октября, № 191.



презрение к эсерам, когда они разобрались и в этом обмане. Для этого потребовалось все же некоторое время. На следующий день — 28 октября — в эсеровской печати появились первые отклики на декрет «О земле», содержание которого стало известно из оглашения его В. И. Лениным на съезде Советов ночью с 26 на 27 октября. Первая реакция эсеров на декрет видна из статьи «Не поддавайтесь на провокацию», в которой по адресу большевиков говорилось: «...они наспех перекрасились в эсеровский цвет. Они приняли эсеровскую земельную программу».<sup>16</sup> Эту тему развивал еще через день правый эсер Н. Ракитников, занимавший пост товарища министра земледелия Временного правительства: «Что такое „декрет о земле?“ Это просто-напросто перепечатка крестьянского наказа». «Крестьянский же наказ, — продолжал он, — есть не что иное, как почти дословное изложение нашей аграрной программы с некоторой лишь детализацией».<sup>17</sup> Но некоторые эсеры поняли недостатки такой позиции: бороться против большевиков и заявлять, что они приняли аграрную программу эсеров. Новая тактика намечается уже 28 октября. Передовая статья «Позиция нашей партии» обвиняла большевиков в срыве планомерной аграрной реформы. Стремление большевиков немедленно передать землю крестьянам, оказывается, может повредить интересам именно беднейшего крестьянства: «Большевики обещали немедленную передачу земли крестьянам. Как будто неясно, что немедленно можно лишь расхватать землю, причем она достанется, конечно, более сильным и крепким крестьянам, „деревенская беднота“, о которой хлопочет Ленин, останется ни при чем».<sup>18</sup> Эсеры решили принять тактику — проводить в жизнь законопроект Маслова.<sup>19</sup> В программе очередных политических задач они выдвинули требование передачи всех земель сельскохозяйственного назначения в ведение земельных комитетов.<sup>20</sup> Эта программа была повторена в передовых статьях центрального органа эсеров от 29 и 30 октября.

Положение о взятии всех земель в ведение земельных комитетов было включено в воззвание Исполкома Всероссийского Совета крестьянских депутатов, опубликованное 28 октября.<sup>21</sup> Это положение было принято также некоторыми более правыми, буржуазными организациями, которые видели в нем средство спасения помещичьих имений.

Но положение о том, что большевики якобы приняли аграрную программу эсеров, не было снято. Оно использовалось для

<sup>16</sup> Там же, 28 октября, № 192.

<sup>17</sup> Н. Ракитников. Декрет о Земле. Дело народа, 1917 г., 29 октября, № 193.

<sup>18</sup> Дело народа, 1917 г., 29 октября, № 193.

<sup>19</sup> См.: В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 34, стр. 428—433.

<sup>20</sup> Позиция нашей партии (передовая статья). Дело народа, 1917 г., 29 октября, № 193.

<sup>21</sup> Там же, 28 октября, № 192.

клеветнических измышлений, что большевики пошли на это для обмана крестьян, для завоевания влияния среди них и т. п. Например, «Рабочая газета» (центральный орган меньшевиков) внушала читателям, что «Декрет о земле написан ведь не для того, чтобы проводить его в жизнь, а для того, чтобы удержать за собой хотя бы еще на некоторое время одураченных ими крестьян в солдатских шинелях».<sup>22</sup> Заявлениями, что крестьянский наказ, ставший теперь ленинским декретом, идет вразрез с программой социал-демократической партии, меньшевики хотели опорочить большевиков в глазах рабочих. «Рабочей газете» вторили «Новая жизнь» и «Искра» — газеты меньшевиков-интернационалистов. Последняя писала по поводу декрета «О земле»: «Как социал-демократы могли приложить свою печать к эсеровской фантазии? Как иначе назвать этот документ, если не сдачей буквально всех марксистских позиций?».<sup>23</sup>

Буржуазная печать злорадно повторяла эсеровские и меньшевистские газеты, добавляя от себя рассуждения о «юридической безграмотности» советских декретов или вопли об «анархии» и «насилии», которые они вызывают.

Правые эсеры использовали аппарат Министерства земледелия и Главного земельного комитета, который находился еще в их руках, для борьбы против проведения декрета «О земле». Собрание руководителей Главного земельного комитета 27 или 28 октября постановило заявить о полной поддержке «Комитета спасения родины и революции», не признавать власти Совнаркома и Наркомзема и не исполнять их приказов и распоряжений.<sup>24</sup> 28 октября Главный земельный комитет принял обращение, в котором объявлял декрет «О земле» «незаконным и недействительным», поскольку он может «лишь усилить беспорядки и самочинные захваты и привести к совершенной невозможности правильного разрешения земельного вопроса». Обращение предлагало всем губернским, уездным и волостным земельным комитетам и призывало всех граждан «не исполнять и не допускать исполнения этого декрета. Пусть население в спокойной уверенности ожидает того близкого часа, когда земельный вопрос будет разрешен и земля будет передана трудовому народу Учредительным собранием».<sup>25</sup> Петроградский военно-революционный комитет 30 октября постановил конфисковать воззвание,<sup>26</sup> но было поздно: воззвание уже было разослано в газеты, а главное — на места

<sup>22</sup> Рабочая газета, 1917 г., 29 октября, № 199.

<sup>23</sup> Я. Пилецкий. 1) Декрет о земле. Искра, 1917 г., 1, 5, 7 ноября; 2) Земельная политика большевиков. Новая жизнь, 1917 г., 28 октября, № 165.

<sup>24</sup> См.: Воля народа, 1917 г., 29 октября, № 157.

<sup>25</sup> Там же, 31 октября, № 159.

<sup>26</sup> См.: Петроградский военно-революционный комитет. Документы и материалы в трех томах, т. 1. М., 1966, стр. 351.



губернским земельным комитетам. Последние сейчас же перепечатывали его на машинке и рассылали уездным комитетам, а те — волостным. Земельные комитеты, находившиеся еще под влиянием эсеров, старались при помощи этого воззвания удерживать крестьян от конфискации помещичьих имений. Земельные же комитеты, проводившие советскую политику, бросали воззвание в мусорную корзину или пересылали в советские органы.<sup>27</sup> Многие центральные и местные газеты антисоветского направления напечатали обращение «От Главного земельного комитета».<sup>28</sup>

В. И. Ленин понимал, что верным средством для преодоления сопротивления осуществлению декрета «О земле» является скорейшая организация местными Советами беднейшего крестьянства и практическое начало конфискации помещичьих имений. Советское правительство с первого же дня своей деятельности начало принимать для этого организационные меры.

От имени Советского правительства народный комиссар земледелия В. П. Милютин отправил 27 или 28 октября 1917 г. всем губернским и местным Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов телеграмму, предлагая созвать уездные и губернские совещания Советов для определения немедленных мер по проведению в жизнь решения II съезда Советов о передаче всех помещичьих земель в распоряжение волостных земельных комитетов.<sup>29</sup> В радиোগрамме Председателя Совнаркома В. И. Ленина, отправленной 30 октября 1917 г., сообщалось об образовании Советского правительства и об издании съездом Советов декрета «о немедленном переходе всех помещичьих земель в руки крестьянских комитетов».<sup>30</sup> Для помощи местным Советам было решено послать на места специальных эмиссаров по земельным делам. В связи с этим была разработана «Инструкция эмиссарам, посылаемым в провинцию», опубликованная в центральной советской и партийной прессе 3 ноября 1917 г. за подписями председателя Совнаркома и народного комиссара земледелия. Эмиссары должны были помочь местным Советам провести указанные выше совещания и выяснить положение земельного вопроса в той губернии, куда они направлялись. Следует отметить, что статья 6-я инструкции говорила о переходе помещичьей земли в руки волостных земельных комитетов и «Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов»,<sup>31</sup> а не только Советов крестьянских

---

<sup>27</sup> См. машинописный экземпляр воззвания, полученный Кашиинским уездным земельным комитетом от Тверского губернского земельного комитета и пересланный Управлению делами Совнаркома (ЦГАОР, ф. 130, оп. 1, д. 30, л. 43).

<sup>28</sup> См., например: Вятская речь, 1917 г., 8 ноября, № 270; Козловская газета, 1917 г., 15 ноября, № 133.

<sup>29</sup> Воля народа, 1917 г., 29 октября, № 157. Подлинник документа и его публикации в советской прессе не обнаружены.

<sup>30</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 41.

<sup>31</sup> Декреты Советской власти, т. I, М., 1957, стр. 42.



депутатов, как было сказано в декрете «О земле». Инструкция уточняла, как следует поступать с бывшими помещичьими имениями. Статья 7-я инструкции особо отмечала, что «имения, хорошо устроенные и оборудованные, желательно передать в распоряжение Советов батрацких депутатов под соответствующим руководством агрономов».<sup>32</sup>

Помимо эмиссаров по земельным делам, с 27 октября агитационный отдел Военно-революционного комитета начал отправку агитаторов в деревню. Агитационная комиссия Военно-революционного комитета 3 ноября опубликовала воззвание к рабочим, работницам и солдатам, призывая их отправиться в качестве агитаторов в провинцию. «Чем больше мы пошлем наших товарищей на фронт и в деревню, — говорилось в воззвании, — тем скорее мы повсюду, в каждом городе, в каждой деревне утвердим власть Советов и поможем крестьянам устроиться с землей».<sup>33</sup> Агитаторов выделяли большевистские организации, рабочие и солдатские землячества, иногда агитаторов выбирали на заводских рабочих собраниях. С 25 октября по 25 ноября 1917 г. агитационный отдел Военно-революционного комитета послал на места 627 человек. Агитаторы были посланы в 53 губернии.<sup>34</sup> Агитаторов и инструкторов посылали в деревню также местные большевистские организации и Советы рабочих и солдатских депутатов.

В. И. Ленин придавал большое значение отправке эмиссаров и агитаторов и считал необходимым лично инструктировать некоторые группы командированных. Известно, что в один из первых дней ноября он выступал с речью перед группой рабочих и солдат, направляемых в качестве эмиссаров, 4 ноября он беседовал с группой балтийских моряков, отправлявшихся в качестве агитаторов в южные губернии.<sup>35</sup>

Непосредственное осуществление мер по конфискации имений с землей, инвентарем и постройками, как можно видеть из текста статьи 2-й декрета «О земле», должно было производиться волостными земельными комитетами. Земельные комитеты были организованы на основании «Положения о земельных комитетах», изданного Временным правительством 21 апреля 1917 г. Большая часть их была образована летом 1917 г. Ко времени Октябрьской революции губернские и уездные земельные комитеты были сформированы почти во всех губерниях и уездах Европейской России. Волостные же комитеты распространены были очень неравномерно: в одних губерниях и уездах они были организованы почти во всех волостях, в других — лишь в немногих. Временное правительство создавало земельные комитеты для «подготовки земельной реформы и для выработки неотложных временных мер

<sup>32</sup> Там же.

<sup>33</sup> Петроградский военно-революционный комитет, т. 2, М., 1966, стр. 9.

<sup>34</sup> Т. Трепотова. Борьба петроградских большевиков за крестьянство в 1917 г. Л., 1946, стр. 125, 126.

<sup>35</sup> См.: В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 550, 551.



впредь до разрешения земельного вопроса Учредительным собранием»,<sup>36</sup> но в действительности прежде всего для борьбы с крестьянским движением за захват помещичьих земель. На практике многие низовые, особенно волостные, земельные комитеты приняли участие в борьбе крестьян против помещиков. Постановления Временного правительства, регулировавшие деятельность волостных земельных комитетов,<sup>37</sup> противоречили новым обязанностям волостных комитетов, указанным декретом «О земле». В качестве временной инструкции для них решено было использовать резолюцию I Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов «О волостных земельных комитетах», принятую съездом 23 июня 1917 г., но не введенную в действие до Октябрьской революции. В резолюцию съезда были внесены некоторые изменения, и 31 октября народный комиссар земледелия Милютин подписал ее как «Постановление правительства о волостных земельных комитетах». Под таким названием оно было опубликовано в «Правде» 2 ноября, а в «Газете», «Известиях» и «Деревенской бедноте» — 3 ноября 1917 г.<sup>38</sup>

Советское постановление, в отличие от постановлений Временного правительства, требовало учреждения земельных комитетов «обязательно в каждой волости». Постановление не требовало обязательных перевыборов старых комитетов, но под руководством присланных в деревню агитаторов-рабочих, солдат и матросов крестьяне переизбирали и создавали новые земельные комитеты и Советы крестьянских депутатов. Особенно велика была в этом отношении роль большевистской печати. «Деревенская беднота», издаваемая Военной организацией при ЦК партии большевиков, в редакционной статье «Земельные комитеты» писала: «Необходимо... немедленно избрать земельные крестьянские комитеты, да не такие, как устроил министр Чернов, что в них сидит старый помещик, да земский, да поп, а настоящие крестьянские земельные комитеты, чтобы в них сидела крестьянская беднота».<sup>39</sup> «Деревенская беднота» предлагала земельным комитетам немедленно отобрать всю помещичью землю и инвентарь. Газета указывала также, что «всяческие аренды и всяческие выплаты помещику надобно устранить».<sup>40</sup>

Борьба за упрочение Советской власти и проведение в жизнь декретов II Всероссийского съезда Советов, которую вела партия

---

<sup>36</sup> Экономическое положение России накануне Великой Октябрьской социалистической революции. Документы и материалы, ч. 3-я. Л., 1967, стр. 215.

<sup>37</sup> Там же, стр. 237—241 (Инструкция министра земледелия В. М. Чернова волостным комитетам о порядке регулирования земельных отношений).

<sup>38</sup> Сборник документов по земельному законодательству СССР и РСФСР. 1917—1954. М., 1954, стр. 13—14.

<sup>39</sup> Деревенская беднота, 1917 г., 4 ноября, № 20.

<sup>40</sup> Там же.

большевиков во главе с В. И. Лениным со дня победы Октябрьского вооруженного восстания, особенно обострилась к 4 ноября. В этот день пять членов ЦК партии большевиков (Каменив, Рыков, Милютин, Зиновьев и Ногин) вышли из состава ЦК, а те из них, кто занимал посты народных комиссаров (Ногин, Рыков, Милютин и их сторонник Теодорович), оставили эти посты. Смысл этого события был раскрыт в обращении ЦК большевиков «Ко всем членам партии и ко всем трудящимся классам России», написанном В. И. Лениным: «Задачи, стоящие сейчас перед нашей партией, поистине неизмеримы, трудности огромны, — и несколько членов нашей партии, занимавшие раньше ответственные посты, дрогнули перед натиском буржуазии и бежали из нашей среды. Вся буржуазия и все ее пособники ликуют по поводу этого, злорадствуют, кричат о развале, пророчат гибель большевистского правительства».<sup>41</sup>

Трудная обстановка, сложившаяся в те дни, потребовала от В. И. Ленина заново обдумать положение, программу и задачи Советского правительства. Краткий газетный отчет о речи В. И. Ленина на заседании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов с фронтовыми представителями, с которой он выступил поздно вечером 4 ноября, дает возможность представить его выводы о положении в деревне. Видимо, его не удовлетворяли результаты мер, проведенных для осуществления декрета «О земле», о которых было сказано выше. В. И. Ленин сказал, что «он сейчас наблюдает новое явление: крестьяне отказываются верить, что вся власть принадлежит Советам, они еще чего-то ждут от правительства, забывая, что Совет это не частное учреждение, а государственное».<sup>42</sup> Он напомнил также о необходимости не забывать классовые различия в крестьянстве, хотя в то время все крестьянство в той или иной мере выступало против помещиков: «Что касается крестьян, то мы говорим: трудовому крестьянину надо помочь, среднего не обидеть, богатого принудить».<sup>43</sup>

О недостаточной решительности Советов и других демократических организаций в деревне В. И. Ленин сделал вывод не только из сообщений газет и получаемых документов, но, несомненно, из личных бесед с крестьянами, приходившими к нему в Смольный. В. Д. Бонч-Бруевич рассказывал, что «с полного согласия Владимира Ильича с первых же дней каждому посетителю, кто бы он ни был, была дана возможность совершенно свободно прийти в правительство для заявления своей нужды».<sup>44</sup>

<sup>41</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 73.

<sup>42</sup> Там же, стр. 62—63.

<sup>43</sup> Там же, стр. 64.

<sup>44</sup> В. Д. Бонч-Бруевич. Первые дни совнаркомовского аппарата. В кн.: Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине, т. 3. М., 1969, стр. 50. Впервые опубликовано: В. Д. Бонч-Бруевич. На боевых постах Февральской и Октябрьской революции. М., 1930, стр. 137—141.



О приеме В. И. Лениным крестьян-ходоков рассказывает в своих воспоминаниях М. Н. Скрыпник, работавшая в Смольном с первых дней ноября 1917 г. Она сообщает конкретные сведения о беседах В. И. Ленина с крестьянами, но они, как и воспоминания Е. К. Кошкаровой,<sup>45</sup> относятся к более позднему времени. Интересна та общая картина наплыва посетителей, которую она увидела, как только начала работать в Смольном: «Это было неудержимое паломничество к Ленину. Каждый день с утра до вечера я заставляла десятки людей, которые приезжали с мест повидать Владимира Ильича. Они часами сидели в приемной Совнаркома, терпеливо ожидая приема».<sup>46</sup> Примечательно ее сообщение о том, что крестьяне-ходоки после приема просили выдать им «бумагу», удостоверяющую, что такой-то действительно был принят В. И. Лениным.

Наиболее важны для выяснения происхождения «Ответа на запросы крестьян» воспоминания Н. П. Горбунова, который был назначен секретарем Совнаркома в один из первых дней после его создания. В введении к первой публикации «Ответа на запросы крестьян» он писал о приеме В. И. Лениным крестьян-ходоков: «Я хорошо помню характерную для Владимира Ильича позу, когда он садился против крестьянина так близко, что колени их соприкасались, ласково улыбаясь, нагибался немного вперед, как бы прислушиваясь, и деловито выспрашивал, выпытывал, давал указания: „Немедленно забейте помещичьи земли в свое распоряжение, под строжайший учет. Охраняйте полный порядок, охраняйте бывшее помещичье имущество, которое стало теперь общенародным достоянием. Пусть народ сам охраняет его“. Крестьянин, уходя от Владимира Ильича, говорил с восторгом: „Вот это власть! Вот это наша настоящая крестьянская власть!“».<sup>47</sup>

Горбунов подчеркивал, что скоро ходоков появилось так много, что В. И. Ленин, не имея возможности всех их принять, поручал делать это ему. Но крестьяне добивались увидеть и услышать именно В. И. Ленина, поэтому, писал Горбунов, «я просил Владимира Ильича написать письмо к крестьянам, которое я мог бы им раздавать».<sup>48</sup> Так появился, по словам Горбунова, «Ответ на запросы крестьян».

<sup>45</sup> Е. К. Кошкар ова. В. И. Ленин в Совнаркоме в 1917 году. В кн.: Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине, т. 3, стр. 61—70.

<sup>46</sup> М. Н. Скрыпник. Крестьяне-ходоки у Ильича в Смольном. В кн.: Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине, т. 3, стр. 77. Первая публикация воспоминаний М. Н. Скрыпник о В. И. Ленине: М. Н. Скрыпник. Ильич в Смольном (Из воспоминаний). Летопись революции, Харьков, 1925, № 1, стр. XVII—XXIV; см. также: М. Н. Скрыпник. Воспоминания об Ильиче (1917—1918 гг.). М.—Л., 1927; Изд. 2. 1928; Изд. 3. М., 1965.

<sup>47</sup> Ленинский сборник, IV, М.—Л., 1925, стр. 349; Н. П. Горбунов. 1) Ленин на приеме. Правда, 1926 г., 22 апреля, № 92; 2) Как работал Владимир Ильич. Сб. статей и воспоминаний. М., 1933, стр. 22.

<sup>48</sup> Ленинский сборник, IV, стр. 349.



Сообщение Горбунова требует поправок. Вполне возможно, что он просил В. И. Ленина написать такое письмо. Но из сообщения Горбунова следует, что «Ответ на запросы крестьян» предназначен был именно для выдачи на руки крестьянам-ходакам и должен был облегчить прием ходоков. В сообщении Горбунова отсутствует хронологическая обусловленность появления этого документа. Правительственный акт общегосударственного значения превращается в частное разъяснение главы правительства той или иной группе крестьян.

Между тем именно развитие борьбы вокруг декрета «О земле» и обострение политической обстановки к 4 ноября привели В. И. Ленина к выводу о необходимости издания нового правительственного акта, призывающего широкие массы трудящегося крестьянства к передаче всей власти в деревне Советам и к решительной и организованной конфискации помещичьих имений. Беседы с крестьянами наглядно показали ему необходимость авторитетного разъяснения крестьянам аграрной политики Советской власти и инструктирования крестьян для революционного практического проведения ее во всех селах и деревнях России. Отставка Милютина и отказ левого эсера Колегаева занять пост народного комиссара земледелия,<sup>49</sup> что было предложено В. И. Лениным и принято ВЦИК на заседании 4 ноября, заставили В. И. Ленина взять на себя эту задачу.

Такое разъяснение было написано В. И. Лениным. Документы, хранящиеся в Центральном государственном архиве Октябрьской революции, высших органов государственной власти и государственного управления СССР (далее — ЦГАОР), позволяют выяснить некоторые обстоятельства составления и начала распространения этого ленинского письма, широко известного под названием «Ответ на запросы крестьян».

5 ноября 1917 г. В. И. Ленин принял трех делегатов — членов Сердобского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Саратовской губернии: солдат 161-го пехотного полка Федора Сидякина и Антона Климова, а также представителя почтово-телеграфного союза Алексея Шишкина. Беседа была посвящена преимущественно земельным делам. После приема В. И. Лениным сердобской делегации секретарь Совнаркома Горбунов со слов членов делегации составил протокол, записав содержание беседы. Протокол был подписан делегатами Сердобского Совета. В этом протоколе отмечено, что «в дополнение ко всему сказанному Ленин лично написал инструкцию для руководства Советам и земельным комитетам, копия с которой при сем прилагается, и приказал выдать делегации литературу и газеты для ознакомления населения гор. Сердобска и его окре-

---

<sup>49</sup> Декреты Советской власти, т. I, стр. 45. Только 17 ноября 1917 г. левые эсеры согласились принять руководство Наркомземом, см. стр. 102—103.



стностей с ходом дел в Петрограде».<sup>50</sup> Упомянутой копии в деле нет, но несомненно, что эта инструкция представляла собой известный нам «Ответ на запросы крестьян».

Из протокола Горбунова следует, что инструкция была написана в присутствии делегации. Но некоторые обстоятельства вызывают сомнение в правильности такого предположения и тем самым в правильности записи Горбунова. В том же протоколе записано, что беседа В. И. Ленина с делегацией продолжалась 15 минут. Кроме вопроса о земле, шел разговор о народной революции, о рабочем и крестьянском правительстве, о мире. Побеседовать по этим вопросам и написать инструкцию в указанный срок совершенно невозможно. Кроме того, сохранилась записка В. И. Ленина Бонч-Бруевичу и Горбунову, с которой сердобские делегаты, вероятно, пришли к Горбунову: «Дайте подателям *всю* литературу и мое письмо».<sup>51</sup> Записка показывает, что письмо (инструкция?) было написано ранее и уже находилось у Горбунова, текст письма (может быть, оригинал) был и у В. И. Ленина, и он знакомил с ним делегатов.

Вернее предположить, что «Ответ на запросы крестьян» был написан в утренние часы, до приема сердобской делегации и вообще до приема кого бы то ни было. «Ответ на запросы крестьян» тесно связан с другим ленинским произведением — обращением «К населению».<sup>52</sup> Сравнительный анализ содержания и стиля показывает, что оба документа писались как бы одновременно, один за другим. Трудно представить, чтобы такие документы большой мысли и эмоционального подъема могли быть написаны в ходе обсуждения или какого-либо разговора.<sup>53</sup>

Как упоминалось выше, рукопись В. И. Ленина сохранилась до наших дней и находится в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (далее — ЦПА ИМЛ).<sup>54</sup> Приводим здесь текст рукописи, необходимый нам для дальнейшего анализа:

#### «Ответ на запросы крестьян».

В ответ на многочисленные запросы крестьян разъясняется, что вся власть в государстве перешла отныне всецело в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Рабочая революция победила в Петрограде и в Москве, побеждает во всех остальных местах России.

<sup>50</sup> ЦГАОР, ф. 130, оп. 1, д. 30, л. 42.

<sup>51</sup> Ленинский сборник, XXI, стр. 273.

<sup>52</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 65—67.

<sup>53</sup> Требуется дополнительного выяснения и вопрос о месте, где тогда работал В. И. Ленин. Сообщение Горбунова, что Ленин тогда уже перешел из маленькой комнаты № 67 в новый кабинет в левом крыле Смольного (Ленинский сборник, IV, стр. 349), сомнительно, так как только 4 ноября началось освобождение нового помещения от вещей Смольного женского института (М. П. Ирошников. Создание советского центрального государственного аппарата, стр. 73).

<sup>54</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 4670, № 3033 — фотокопия автографа.

Рабочее и Крестьянское правительство обеспечивает союз массы крестьян, беднейших крестьян, большинства крестьян с рабочими против помещиков, против капиталистов.

Поэтому Советы крестьянских депутатов в первую голову уездные, затем губернские являются отныне и впредь до Учредительного собрания полномочными, верховными органами государственной власти на местах. Помещичья собственность на землю II Всероссийским съездом Советов отменена. Указ о земле издан уже теперешним Временным рабочим и крестьянским правительством. На основании этого указа все помещичьи земли полностью поступают целиком в руки Советов крестьянских депутатов.

Волостные земельные комитеты должны тотчас же брать все помещичьи земли в свое распоряжение, под строжайший учет, охраняя полный порядок, охраняя строжайше бывшее помещичье имущество, которое отныне стало общенародным достоянием и которое поэтому сам народ должен охранять.

Все распоряжения волостных земельных комитетов, принятые с согласия уездных Советов крестьянских депутатов, являются законом и должны быть безусловно и немедленно проведены в жизнь.

Рабочее и Крестьянское правительство, 2-м Всероссийским съездом Советов назначенное, названо Советом Народных Комиссаров.

Совет Народных Комиссаров призывает крестьян самим брать всю власть на местах в свои руки. Рабочие полностью, всецело и всемерно поддержат крестьян, наладят производство машин и орудий, просят крестьян помочь подвозом хлеба.

Председатель Совета Народных Комиссаров  
В. Ульянов (Ленин)

Петроград. 5 ноября 1917 года». <sup>55</sup>

В автограф В. И. Ленина другой рукой внесены поправки: в конце второго абзаца зачеркнуто слово «целиком», но после слова «полностью» вписано «и целиком»; в четвертом абзаце после слов «Советов крестьянских депутатов» вписано «в исполнение декретов революционной власти» и далее вместо «законом» написано «совершенно законными»; в последнем абзаце после слов «машин и орудий» вставлено «и со своей стороны».

Анализ автографа позволяет предположить, что, кроме указанных поправок, сделанных другой рукой, некоторые поправки внесены автором в процессе работы над рукописью. К таким поправкам можно отнести следующие: во второй строке первого абзаца зачеркнуто слово «вся», во втором абзаце после слова «полномочными» зачеркнуто слово «верховными».

<sup>55</sup> Декреты Советской власти, т. I, стр. 46 (а. Проект В. И. Ленина, текст автографа).



Текст рукописи написан на двух листах. Второй лист начинается со слов «сам народ».<sup>56</sup>

На автографе имеются пометы, сделанные Горбуновым: «вх. № 24», «5 XI 17 г.», «оригинал».<sup>57</sup>

Получив рукопись «Ответа на запросы крестьян», Горбунов прежде всего перепечатал ее на пишущей машинке и подготовил машинописные копии для выдачи на руки крестьянам-ходакам.<sup>58</sup> Поэтому вместо слов «на многочисленные запросы» в машинописном тексте было «на запрос», а после слова «крестьян» оставлено полторы свободной строки для внесения названия местности, откуда прибыли ходоки, на копии ставился штамп Совнаркома, или она печаталась на бланке Совнаркома, и подписи председателя Совнаркома, управляющего делами и секретаря, а также прикладывалась печать. Первые копии были выданы уже 5 ноября 1917 г. Вероятно, такая копия была выдана сердобской делегации, но ни подлинника, ни отпуска ее не найдено. В Центральном партийном архиве хранится подлинник, выданный «в ответ на запрос крестьян и местного гарнизона города и уезда Режицы Витебской губернии».<sup>59</sup> Он напечатан на бланке Совета Народных Комиссаров с датой 5 ноября 1917 г., без номера, имеет собственноручные подписи Вл. Ульянова (Ленина), Влад. Бонч-Бруевича и Н. Горбунова, а также печать Управления делами Крестьянск[ого] и Рабоч[его] Правительства Республики России. На такой же копии, выданной 29 декабря 1917 г. представителям одной из станиц Хоперского округа Донской области, находится подпись одного Бонч-Бруевича.<sup>60</sup> В литературе упоминается еще экземпляр, полученный И. Я. Фроловым, крестьянином деревни Острый Клин Лихвинской волости Калужской губернии.<sup>61</sup> Как видно из изложенного, машинописные копии «Ответа на запросы крестьян» выдавались в течение всего ноября и декабря 1917 г. В ЦГАОР сохранились неиспользованные копии «Ответа», на которых машинкой было напечатано для даты: « января 191 г.».<sup>62</sup>

<sup>56</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 4670, № 3033.

<sup>57</sup> Там же. См. также: Ленинский сборник, IV, стр. 349—350. Помета «вх. № 24» объясняется тем, что Горбунов, слабо владевший тогда делопроизводством, получив рукопись В. И. Ленина, зарегистрировал ее в числе входящих, а не исходящих документов Совнаркома. В «Ленинском сборнике» при передаче текста этой пометы допущена опечатка: вместо «5 XI 17 г.» напечатано «15 XI 17 г.».

<sup>58</sup> Горбунов писал, что печатать на машинке пришлось ему самому, так как машинистки в аппарате Совнаркома тогда еще не было (Ленинский сборник, IV, стр. 349), но, по другим сведениям, в Совнаркоме с 3 ноября уже работала машинистка Н. Н. Горлова (М. П. Ирошников. Создание советского центрального государственного аппарата, стр. 70).

<sup>59</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 4670, № 25351.

<sup>60</sup> Там же, № 42190.

<sup>61</sup> См. прим. 23 к т. XXII Сочинений В. И. Ленина, изд. 2—3, стр. 582.

<sup>62</sup> ЦГАОР, ф. 130, оп. 1, д. 31, л. 48.

Выдача машинописных копий «Ответа на запросы крестьян» с подлинной подписью В. И. Ленина на руки крестьянам, приходившим в Смольный, имела большое политическое значение, особенно в первые недели после Октябрьской революции. Горбунов вспоминал, что крестьяне, получив письмо, адресованное именно той волости, по поручению какой они приехали в Петроград, уходили вполне удовлетворенные «грамотой самого Ленина».<sup>63</sup>

Разумеется, еще большее значение имело опубликование этого документа в периодической печати. Собственно, он для этого и предназначался, как это видно из редакции первых строк ленинской рукописи, которую пришлось изменять для распространения в виде машинописных копий. Подготовка текста для печати была произведена, вероятно, тогда же — 5 ноября или во всяком случае не позже 6 ноября, так как 7 ноября уже была осуществлена первая публикация. В печать пошел текст ленинской рукописи с поправками, сделанными на автографе, о которых говорилось выше. Кроме указанных поправок, при публикации слово «общенародным» в конце третьего абзаца автографа было заменено «общественным», что, конечно, ухудшило редакцию. Понятие «общенародное достояние» В. И. Ленин взял (с небольшим изменением редакции) из декрета «О земле» и крестьянского наказа. Это был понятный для крестьян синоним общегосударственной, национализированной собственности. Понятие же «общественное достояние» ассоциировалось в понимании крестьян с понятием «собственность обществ (прежде всего земельных), товариществ». Третий абзац ленинского автографа был объединен со вторым. Более существенные изменения претерпело при публикации название документа.

«Ответ на запросы крестьян» впервые был опубликован газетой «Деревенская беднота» 7 ноября 1917 г. вместе с обращением Председателя Совнаркома В. И. Ленина «К населению» под общим заголовком «К населению! Товарищи рабочие, солдаты, крестьяне, все трудящиеся!». «Деревенская беднота» печатала его еще четыре раза, но уже под заголовком «Инструкция крестьянам».<sup>64</sup> 8 ноября «Ответ» напечатали «Известия» и «Газета». Здесь он печатался под общим заголовком «К населению». «Газета» повторила публикацию 26 ноября под заголовком «Ответ Председателя Совета Народных Комиссаров».<sup>65</sup> В «Собрании узаконений» он был опубликован под заголовком «О переходе земли в распоряжение земельных комитетов».<sup>66</sup> Примерно в середине

<sup>63</sup> Ленинский сборник, IV, стр. 350.

<sup>64</sup> Деревенская беднота, 1917 г. 7 ноября, № 22; 15 ноября, № 29; 18 ноября, № 32; 21 ноября, № 34; 7 декабря, № 47.

<sup>65</sup> Известия, 1917 г., 8 ноября, № 219; Газета, 1917 г., 8 ноября, № 6; 26 ноября, № 19.

<sup>66</sup> Собрание узаконений, 1917 г., 4 декабря, № 2. Во втором и третьем изданиях «Собрания узаконений» документ не печатался.



ноября вышла из печати листовка с текстом «Ответа», имевшая заглавие, как в повторных публикациях «Деревенской бедноты», — «Инструкция крестьянам».<sup>67</sup>

Из позднейших исторических публикаций «Ответа на запросы крестьян» наиболее распространенной является публикация в собраниях сочинений В. И. Ленина. В первое издание сочинений он не попал, но был напечатан в 1925 г. в Ленинском сборнике IV, где воспроизведен текст ленинской рукописи с поправками, сделанными до опубликования.<sup>68</sup> Во всех последующих изданиях собрания сочинений В. И. Ленина он печатается по рукописи, как указано в легендах всех изданий, но некоторые отступления от ленинского автографа все же имеют место. Ни в одном издании не воспроизведен точно конец второго абзаца, а именно: «земли полностью поступают целиком в руки Советов»; в третьей строке второго абзаца пропущено слово «верховными».<sup>69</sup> Наиболее точно передан ленинский текст в изданиях, подготовленных С. Н. Валком, но в них не отмечены разночтения, имеющиеся в разных публикациях.<sup>70</sup> Составитель сборников «Декреты Октябрьской революции» и «Декреты Советской власти» правильно поступает, печатая и текст ленинского автографа, и тексты машинописного документа и публикаций 1917 г., т. е. те тексты, которые шли в массы народа как советские руководящие документы. Составители современных сборников законодательных документов с полным основанием включают в такие сборники документы, написанные В. И. Лениным, в редакции официальных советских первых публикаций.<sup>71</sup> Составители же сборника документов по истории первых месяцев Советской власти неправильно включают в сборник документ в редакции автографа, никому не известного в 1917 г.<sup>72</sup>

Мы уже отмечали, что по своему содержанию «Ответ на запросы крестьян» непосредственно связан с другим ленинским обращением «К населению», написанным в тот же день — 5 ноября 1917 г. В обращении «К населению» Ленин писал: «Товарищи трудящиеся! Помните, что *вы сами* теперь управляете государством. Никто вам не поможет, если вы сами не объединитесь и не возьмете *все дела* государства *в свои* руки. *Ваши* Советы — отныне органы государственной власти, полномочные, решающие органы».<sup>73</sup>

<sup>67</sup> Библиотека ИМЛ, архивный фонд, № ЦЛ 387; ГБЛ, инв. МК 18279; ЦГАОР, книгохранилище, инв. № 145.

<sup>68</sup> См.: Ленинский сборник, IV, стр. 351—352.

<sup>69</sup> В. И. Ленин, Соч. (изд. 2—3), т. XXII, стр. 52—53; (изд. 4) т. 26, стр. 263—264; Полн. собр. соч., т. 35, стр. 68—69.

<sup>70</sup> См.: Декреты Октябрьской революции, т. 1, 1933, стр. 42—44 (текст автографа и текст машинописного документа для г. Режицы); Декреты Советской власти, т. I, стр. 45—47 (тексты автографа и «Газеты»).

<sup>71</sup> Сборник документов по земельному законодательству СССР и РСФСР. 1917—1954, стр. 15.

<sup>72</sup> Триумфальное шествие Советской власти, ч. 1. М., 1963, стр. 75—76.

<sup>73</sup> В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 35, стр. 66.

Этот страстный призыв пронизывает и «Ответ на запросы крестьян». Советское правительство призывало крестьянство брать всю власть в деревне в свои руки через Советы крестьянских депутатов, которые только и могли довести до конца разгром помещиков. В. И. Ленин понимал, что переход всей власти на местах в руки Советов, притом к таким Советам, которые будут возглавлять конфискацию помещичьих имений, означает отстранение от власти комиссаров Временного правительства и слом аппарата их власти: разгром и роспуск милиции и других местных военных сил Временного правительства.

Но совместимо ли укрепление только что завоеванной диктатуры пролетариата с переходом всей власти в деревне к крестьянству? Посмотрим, как продуманно решает В. И. Ленин этот вопрос в разбираемом документе. Он выделяет беднейшее крестьянство, которое составляло тогда большинство крестьянства, т. е. массу крестьян, как написано в документе. Советское правительство обеспечивает союз рабочего класса с массами крестьянства под руководством рабочего класса, без чего нельзя разгромить капиталистов, а без разгрома капиталистов нельзя, как показал опыт крестьянской войны против помещиков накануне Октября, разгромить помещиков. Такой союз укрепляет диктатуру пролетариата, создает для нее широкую социальную базу. Объективные социально-экономические условия России вели к такому союзу. «Ответ на запросы крестьян» — призыв к укреплению союза рабочих и крестьян.

«Ответ на запросы крестьян» — призыв к борьбе крестьян против их векового врага, против помещиков. Успех в борьбе может обеспечить организация, превращение Советов крестьянских депутатов в органы власти. «Ответ» определяет тактику для осуществления этой задачи. Уездные крестьянские Советы к тому времени находились под влиянием преимущественно левых эсеров и отчасти большевиков. Губернские Советы возглавлялись по большей части еще правыми эсерами. Развитие борьбы за ликвидацию помещичьего землевладения неизбежно должно было привести к разоблачению правых эсеров как изменников крестьянству в борьбе против помещиков и смене руководства в губернских Советах.

«Ответ» определял взаимоотношения уездных Советов и волостных земельных комитетов, дополняя и развивая установления декрета «О земле». Распоряжения волостных земельных комитетов являются законными, если они приняты с согласия уездных Советов крестьянских депутатов. Следовательно, волостные комитеты подчинялись уездным Советам крестьянских депутатов. Уездные Советы должны были стать руководящими органами в уездах по борьбе за ликвидацию помещичьего землевладения.

«Ответ» представлял собой инструкцию по проведению в жизнь декрета «О земле». Обращает внимание то обстоятельство, что последний назван здесь «указом о земле». В ряде произведений



В. И. Ленина, относящихся к первой половине ноября 1917 г., можно увидеть попытки найти более понятное для крестьян название вида того акта о земле, который был принят II Всероссийским съездом Советов. Такое название, понятное для крестьян, было «закон» или «указ». В обращении «К населению» он употребил название «закон»,<sup>74</sup> теперь употребляет термин «указ». Но, вероятно, учитывая опыт русского дореволюционного законодательства, он скоро снова вернулся к названию «закон».<sup>75</sup>

В. И. Ленин повторил основные положения декрета «О земле»: об отмене помещичьей собственности на землю, о передаче помещичьей земли в руки Советов крестьянских депутатов, о задачах волостных земельных комитетов. В декрете «О земле» эти положения звучали как изложение принципов, как определение основ решения аграрного вопроса. В докладе на съезде В. И. Ленин сказал, что «мы не хотим детализации, потому что мы пишем декрет, а не программу действий».<sup>76</sup> Теперь задачи волостных земельных комитетов были изложены именно как программа неотложных практических мер: «Волостные земельные комитеты должны тотчас же брать все помещичьи земли в свое распоряжение».<sup>77</sup>

«Ответ на запросы крестьян» дышит уверенностью в победе Советской власти, в победе рабочих и крестьян над капиталистами и помещиками. В нем намечена программа экономического союза рабочих и крестьян после победы: производство машин и орудий для сельского хозяйства, подвоз хлеба из деревни в города.

Мы рассматривали «Ответ на запросы крестьян» как правительственный акт, определивший основные политические и социально-экономические задачи в деревне в трудное и сложное время — первые десять дней после Октябрьской революции. Он написан В. И. Лениным. В нем отразились его мысли и дела. Мы можем в нем видеть ответ В. И. Ленина на тяжелые испытания тех дней.

*В. А. Ш И Ш К И Н*

## ДЕКРЕТ О НАЦИОНАЛИЗАЦИИ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ 22 АПРЕЛЯ 1918 г.

В ряду крупнейших и наиболее радикальных социально-экономических преобразований, осуществленных Советской властью вскоре после победы Великой Октябрьской социалистической революции в России, была и национализация внешней торговли страны. Историческая и историко-экономическая литература, посвященная социалистическому переустройству в области аграр-

<sup>74</sup> Там же, стр. 65.

<sup>75</sup> Там же, стр. 84.

<sup>76</sup> Там же, стр. 27.

<sup>77</sup> Там же, стр. 68.